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Tlecroforii
de V. Branisce

Niciuna din gângâniile pământului 
nu întrece în strălucire pe necrofor. Na
tura l-a înveşmântat în straiu auriu. 
Când îl vezi mişcându-se alene, pare 
un bulgăr rupt din soare. El constitue 
bucuria copiilor, care cunoscând aceste 
mici vietăţi descoper pentru întâiaşi dată 
tainele de nepătruns ale firii.

Dar, adeseori, copilul nerăbdător 
să-l strângă în pumn, în clipa când se 
pleacă să-l ridice, se opreşte scârbit. 
Ochii lui uimiţi văd murdăria în care 
trăieşte insecta şi nu se mai poate încu
meta să o atingă cu degetele.

Natura nu s ’a mărginit să creeze 
asemenea fiinţe numai în împărăţia in
sectelor. Dacă ne ridicăm pe scara vie
ţuitoarelor până la coroana creaţiunii, 
până la om, ne este dat să descoperim 
specimene asemănătoare. Şi In societatea 
omenească vieţuesc asemenea necrofori. 
Apariţia lor este condiţionată de anu
mite conjuncturi economice. Cu cât traiul 
este mai greu, cu cât privaţiunile sunt 
mai mari şi cu cât individul este chemat 
să aducă jertfă după jertfă pentru bi
nele obştesc, cu atât mai strălucitor se 
ridică cei ce speculează greutăţile tuturor, 
pentru binele lor personal.

Din munca, truda şi suferinţa celor 
mulţi, caută să-şi creeze aceşti necrofori 
o situaţie privilegiată. Iar pentru ca să 
obţină această situaţie ei se ‘ascund în 
fundul gunoaielor. Acolo, în întunerecul 
prielnic, îşi scot ei seva dătătoare de 
vieaţă din atmosfera pestilenţială a bá
lig ar ului. De acolo, toată strălucirea lor.

Dacă în timpurile de astăzi, cu 
toate dreptele măsuri ale guvernului, care 
încearcă prin mijloace aspre să înfrunte 
specula, privaţiunile se datoresc în pri
mul rând acestor necrofori, dornici de a 
se ridica pe căi necinstite.

Se vorbeşte mult de cumpătare, de 
lipsuri impuse din cauza războiului şi 
totuşi niciodată n’a circulat mai multă

Dar această marfă nu circulă în 
văzul lumii, ci pe calea dosnică a spe
culei ilicite. Astăzi se poate găsi orice, 
plătind preţuri fantastice.

Mulţumită necroforilor, speculatori 
ai bunurilor naţionale, clasa mare a p o
pulaţiei nu mai poate să-şi asigure nici 
minimul necesar traiului, pentru ca ar
ticolele de primă necesitate să fie spe
culate la  bursa neagră.

Iar mâne vom vedea răsărind ca 
din pământ o clasă nouă de îmbogăţiţi, 
ridicaţi ca peste noapte, care cu greu 
vor putea să-şi justifice provenienţa 
averii.

Pentru ei se jertfesc vieţi pe alta
rul patriei.

Educaţia
naţională a muncitorului

Manifestaţia culturală dela Fabrica Bod.

Până bine de curând se credea de 
multă lume şi în toate ţările că mun
citorul n’ar îi bun de altceva, decât 
pentru muncă. Iar pentru aceasta n’ar 
îi nevoie decât de brate puternice şi 
de îndemânare. Lumea care e azi în 
apunere punea pe muncitor să vegheze 
o vieată întreagă zi şi de multe ori 
şi noapte lângă acelaşi şurub, sau să 
facă o vieată întreagă aceeaşi mişcare 
a muşchilor.

Nu se întreba această lume, ce 
face în acest timp suîletul muncitorului. 
Pentru ea exista numai munca munci
torului, răsplătită, dacă se putea, cât 
mai puţin. Suîletul muncitorului nu e- 
xista pentru exploatatorii *acestor vre
muri trecute.

Din această nepotrivire dintre 
muncitor şi exploatatorul muncii s’a 
născut lupta care nu odată a dus Ia 
revoluţiile timpurilor trecute. Aşa s’a 
ajuns la alunecarea muncitorului pe 
căile internaţionalismului.

Numai în ultimul timp s’a înţeles 
că muncitorul nu este numai un meca
nism neînsufleţit, creat pentru a înde
plini o muncă plătită, ci este un suflet 
care-şi are nevoile sale.

S’a ajuns ia convingerea că mun
citorul va putea îndeplini o adevărată 
muncă numai atunci, dacă se va purta 
grijă nu numai de biaţele şi îndemâ
nările Iui, ci în aceeaşi măsură şi de 
sufletul lui.

Aşa s’au creat în ultimul timp în 
mai multe ţări, şi la noi, organizaţii, 
care să-şi pună ca scop îngrijirea su
fletească a muncitorului.

Şi se face această îngrijire în di
ferite feluri şi pe felurite căi, după tari

de Dr. N. Căliman

şi popoare. La noi se fac încercări fru
moase în această direcţie.

Pe noi ne preocupă aici educaţia 
naţională a muncitorului nostru.

Tot ceea ce se face prin organiza
ţiile, create în acest scop, pentru edu
caţia muncitorului, se face pentru în
treaga muncitorime. Noi avem însă în 
unele părţi ale ţării o muncitorime a- 
mestecată cu minorităţi şi în aceste 
părţi zadarnic s’ar încerca educaţia 
muncitorului cu aceleaşi mijloace care 
s’ar încerca pe întreaga ţară. Muncitorul 
minoritar va avea totdeauna interesul 
să susţină faţă de muncitorul român 
internaţionalismul, făcându-şi el edu

c a ţ ia  naţională în organizaţiile proprii 
în afară de organizaţia aplicată pe în
treaga ţară.

De aceea pentru muncitorul ro
mân vor trebui găsite în astfel de ţi
nuturi şi alte mijloace prin care el să-şi 
facă educaţia naţională.

In Ardeal acest mijloc ar putea fi 
societatea culturală Astra. Trecutul a- 
cestei Asociaţii dă toate garanţiile mo
rale, că, intrând muncitorul nostru în 
cadrele ei, prin ea se va putea face o 
perfectă educaţie naţională a lui.

Ne-am putut convinge de acest 
lucru, participând cu d-1 Prefect al ju
deţului Braşov colonel Craiu, în seara 
zilei de Paşti la o manifestaţie a Cer
cului cultural al Astrei Bod-Fabrica şi 
Radio.

Programul bogat al acestei mani
festaţii culturale a fost executat în în
tregime de muncitorimea Cercului cul
tural al Astrei.

—- Continuare în pag. 3 —

A rm isti tii
de Dr. D. Chirculescu

In înţelesul său cel mai vechiu, 
armistiţiu înseamnă, — în mod exclu
siv, —  încetarea ostilităţilor pe câmpul 
de luptă.

Mai târziu, într’un înţeles mai 
larg, s’a vorbit de armistiţiu diplo
matic, — acolo unde, între două po
poare, exista lupta pentru înjghebări de 
alianţe, — şi de armistiţii economice,
— între popoare care-şi făceau războiu 
economic.

In ultima vreme s’a vorbit de un 
nou fel de armistiţiu : armistiţiu de 
presă.

Pot deci exista mai multe feluri 
de armistiţii : militare, diplomatice, eco
nomice sau de presă.

Dar aceasta nu înseamnă că acest 
cuvânt se poate aplica oricând şi 
oriunde.

Sunt şi unele lucruri care nu sunt 
făurite dc oameni.

Aşa este DREPTATEA.
Nimeni nu se poate lăuda că a 

născocit dreptatea, sau că a adus-o 
pe lume.

Să lăsăm cuvintelor înţelesul lor 
adevărat, modestul lor înţeles, iar rea
lităţilor să le lăsăm toată puterea lor.

Aşa a făcut neamul acesta ro
mânesc de când este el.

A şa face şi astăzi.

O ucrainian£ naşte trei 
gemeni în spitalul m ilitar 
german.

In spitalul militar german din lo
calitatea ucrainiană Orechowo, s’a pre
zentat zilele acestea o femeie însăr
cinată, puţin timp înainte de naştere. 
Ofiţerul sanitar de serviciu, un tânăr 
student în medicină, văzând urgenţa 
ajutorului medical, a început imediat 
tratamentul necesar şi femeia a născut 
trei gemeni, ale căror strigăte au tul
burat liniştea nopţii în spitalul militar, 
spre mirarea soldaţilor.

F O I L E T O N U L  
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CRONICA LITERARA
de Aurel Marin

I. E. TOROUŢIU : Studii şi documente 
literare. Vol. III. Institutul de arte gra
fice „Bucovina“.

închinat lui Titu Maiorescu, al 
treilea volum de Studii şi documente 
literare este alcătuit —  după cum măr
turiseşte d-1 I. E. Torouţiu — după a- 
celaşi plan şi în acelaşi spirit ca şi vo
lumele anterioare.

Arhivă de gând şi faptă româ
nească, aceste studii şi documente cu
prind nu simple serii de scrisori ale 
scriitorilor şi personalităţilor culturale 
din trecutul nostru ci acte în care sunt 
oglindite epoci hotărîtoare în literatura 
şi cultura românească contemporană.

Se poate uşor închipui câte greu

tăţi s’au ridicat în fata ctitorului aces
tei preţioase colecţii, obligat să alerge 
la isvoare atât de diferite, din ţară şi 
de multe ori, chiar din străinătate.

Nimic însă nu a putut împiedeca 
pe acest cărturar iubitor al literaturii 
şi culturii naţionale de a strânge, cu 
pietate, relicvele preţioase uitate în 
cine ştie ce colţuri de lume.

Sub titulatura „Junimea“ sunt pu
blicate scrisori dintre anii 1863— 1929 
dela o parte din corifeii mişcării ieşene 
ca şi dela unii comentatori ai acesteia.

In Introducere ni se arată atât 
sursele cât şi căile prin care s’a ajuns 
la ele insistându-se în deosebi asupra 
valorii materialului, urmărit nu după 
persoana căreia i-a fost adresat ci după

înrudirea cuprinsului dintre corespon
denţe diferite.

Textele sunt însoţite, după fiecare 
lot de scrisori de aceeaşi natură, de 
bogate note cu caracter bibliografic şi 
critic. Scurte biografii, acolo unde e 
cazul, informează pe cititor asupra 
scriitorilor mai puţin cunoscuţi.

Fiecare scrisoare este transcrisă 
după original iar când acesta e într’o 
limbă străină, ni se dă şi o judicioasă 
traducere în româneşte.

Un bogat Indice completează acest 
tom de 500 pagini mari.

Pentrii cercetătorul literaturii noas
tre, documentele prezentate cu înţele
gere şi iubire de d-1 I. E. Torouţiu sunt 
de azi înainte indispensabile şi, prin 
sistematizarea lor iniţială, ele uşurează 
la maximum buna utilizare.

Să mai adăugăm că eruditul co
lecţionar, el însuşi ales membru cores
pondent al Academiei Române pentru 
lucrări de istorie şi critică literară ca 
şi pentru lucrări literare remarcabile, a
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Vasul fantomă
Populaţia din capitala Islandei tră

ieşte de câteva zile într’o grozavă iri- 
taţie pentru faptul c ’a trebuit să vadă
—  nu la un spectacol de operă sau ci
nematograf, cum vedem noi —  ci aievea, 
în nemijlocită apropiere de ei, vestitul 
vas fantomă. Această corabie a sosit în 
port seara, ancorând ceva mai la o parte, 
şi a fost văzută de toţi câţi se aflau 
acolo.

Era o corabie ca ori şi care alta, 
cu deosebire numai că numărul de pe ea 
lipsea. Purta însă literele F. D. care în
seamnă că locul de domiciliu al vasului 
era Flugeford. Ceea ce făcu însă ca a- 
cest vas să trezească curiozitatea şi să 
inspire groaza oamenilor era faptul, că 
pe bordul lui nu se afla nicio fiinţă vie. 
Un funcţionar din port, cu numele Cris
tian Ionasson, om în vârstă şi serios, a 
ţinut sub ochi multă vreme strania co
rabie. Dar n’a zărit în tot acest interval 
pe nimeni. Se duse omul de înştiinţă pe 
medicul portului. Acesta însoţit de câţiva 
poliţişti plecă spre locul indicat. Când 
ajunseră însă acolo, vasul dispăruse.

Despre un caz identic povestea o- 
dată Nordenskhjöld, unul dintre cei mai 
curajoşi exploratori ai Polului Nord. In- 
tr’una din călătoriile sale a văzut el şi 
cei opt marinari ce-l însoţeau, o corabie 
misterioasă, care nu purta niciun pavi
lion şi ea părea că-i urmăreşte ţinân- 
du-se mereu la o distanţă de câteva sute 
de metri dela corabia lor. Zece zile şi 
nopţi în şir a durat jocul acesta, în care 
timp Nordenskhjöld şi matrozii săi n’au 
zărit pe vas nicio fiinţă omenească, deşi 
părea că e condus de cel mai dibaci că
pitan. Intr’o zi opriră maşinile, hotărîţi 
să aştepte apropierea vasului.

Mare le fu însă mirarea când şi 
acesta se opri. Marinarii lui Nordensk
hjöld începură acum a se teme. . Atunci 
exploratorul porunci să se tragă o salvă 
din singurul tun ce-l avea corabia. Obu
zul şueră, dar acolo unde au ţintit ma
rinarii nu se mişcă nimic, nu s ’a produs 
nicio explozie. încă trei detunături. Va
sul fantomă sta neatins. In ziua a zecea 
s’a iscat furtună pe mare. Când valurile 
se liniştiră, corabia misterioasă dispăruse 
fără urmă.

Ecat. Pitiş

Citifl cel mai vechili ziar

Gazeta Transilvaniei

Dtn scrisorile iii I. Urban Iarnik 
către Ion Micu Moldovan

— Urmare. —

Reverendisime Doamne !
Iată ziua in care acum un an pe 

aripi de iubire mă repezeam la Blaj, să 
iau parte la serbarea însemnată pentru 
Români, ce era să se ţie acolo. Nu pot 
da uitării cele câteva zile petrecute în 
mijlocita apropiere a părintescului meu 
ocrotitor dându-i de ştire cum mă gă
sesc eu şi cei ai mei.

N’am să vorbesc despre isprăvile 
mele din Iaşi, şi nici despre partea ce 
am luat-o la iubileul de 40 ani al Ro
mâniei June din *Viena. Ţin minte că 
sau deadreptul din Iaşi sau întorcân- 
du-mă acasă de acolo, am trântit Ilus- 
tritătii Voastre un coşcogeamite de răvaş.

In schimb însă n'am primit —  şi-mi 
pare rău — din Blaj afară de nişte plo
coane dulci şi mustoase, nici o ştire.

Şi tare doresc să aflu câte ceva 
despre II. Voastră, şi anume cum V’a 
priit şi prieşte în casa cea noauă, unde 
s’a aciuat şi biblioteca II. Voastre, cum 
stă cu sănătatea şi multe altele.

Ştiu tare bine că vremea II. Voas
tre este cu mult mai scumpă decât să 
se cheltuiască pe un lucru de o însem
nătate atât de mică cum ar fi o cores
pondentă directă cu „Boemul“, cred 
însă că s’ar găsi lesne cineva, care fiind 
însărcinat cu treaba, bucuros ar lua a- 
supră-şi sarcina să-mi deie veşti mult 
dorite.

In ceeace mă priveşte pe mine, 
tocmai în zilele acestea am terminat o 
lucrare, care de mult trebuia s’o fac. 
Ocupându-mă să scriu câte ceva în ro
mâneşte trebuie să am la îndemână 
nişte colecţiuni de cuvinte româneşti 
făcute după categorii. Aşa de p. toate 
espresiunile fie băştinaşe, fie străine, 
care se {in de ideia sărut, avut, răz
boiu, boale, copii, vieaţa de familie, de 
ţăran şi a. ca în caz că nu mi-ar veni 
în cap vreun cuvânt potrivit (şi cu cât 
vârsta mea înaintează cu atât mai mult 
memoria se dă înapoi) să-l găsesc fără 
multă pierdere de vreme, şi încă nu 
numai un singur cuvânt, ci mai multe 
care se aseamănă.

Publicându-se acum din partea 
prof. Ghiţă Pop din Bucureşti la Don- 
gerscker din Berlin un dicţionar por
tatif român-german, iacă l-am luat şi 
începând la sfârşitul lunei lui Aprilie 
până mai deunăzi, i-am scos toate cu
vintele puindu-le pe ţedule în modul 
arătat mai sus.

Să spun numai o pildă. Vorbind 
mai sus despre neşte plocoane ale II. 
Voastre nu-mi venea în minte cuvântul 
mustos. Ştiam suc, adjectivul însă su- 
cos par’că nu-i. M’am uitat deci in co- 
lecţiuniîe mele la cuvântul „coace" 
ceeace vrea să zică „fructe“ poame, şi 
astăzi am dat de mustos, mieros şi alte 
adjective având înaintea mea 5 tedule 
cu câte 15—20 de cuvinte fiecare, şi 
ca să nu se amestece cuvintele poporane 
cu cele învăţate, le-am pus de-a başca.

Publicate de Ştefan Manciulea

Vacanţele aceste ne-au fost înse
ninate, în mod afară din cale de plăcut 
prin nepoţica noastră Bojena, care toc
mai aseară îşi împlinise cea dintâi ju
mătate de an a vieţii sale.

Fetita ne este cu atât mai bine 
venită, fiindcă a venit după 6 ani de 
căsătorie a băiatului celui mai mare. 
Am învăţat lucru mare, prea însă mi 
se pare migălos, par’că vrea să-şi iee 
de lozincă . . . .  şi lucrurile stând aşa, 
mă mir că de astă dată mi a scăzut 3 
ani. Şagă la o parte, într’adevăr^aceasta 
mă cam necăjeşte, că D-sa ştiind limba 
românească cu mult mai bine decât 
mine şi apucându-se de mai multe lu
cruri, prea este conştiintios sau cum 
am spus mai bine româneşte, pe şleau 
migălos. Fetita este de o drăgălăşie în 
cât toti câţi suntem în casă nebunim 
după ea.

Văd însă că iarăşi m’a luat peana 
pe departe. Sfârşesc deci trimiţând Ilus- 
tritătii Voastre complimentele mele şi 
să auzim de bine.

Dotstein (Boemia) 24 August 1912.
Iarnik.

Pottenstein a. A. Boemia
II Iunie 1914.

Prea Venerate Domnule!

Simt o remuşcare gândindu-mă 
câtă vreme a trecut de când am stat 
pentru cea din urmă oară de vorbă, cu 
Rev. Voastră. Nu doară c’aşi fi uitat 
de cele ce Rev. Voastră mi-aţi făcut 
în nenumărate rânduri, ci mai mult de 
aceea, că nu voiam să Vă stingheresc 
prea adese ori cu scrisul meu.

Peste puţin vor fi trecut trei ani 
de când avusei pentru cea din urmă 
oară fericirea să "petrec cele câteva zile 
aproape de Rev. Voastră. Când mă 
gândesc la cele două petreceri ale 
mele din Blaj, în anii 1876 şi 1911, ce 
deosebire! Atunci eram plin de speran
ţele cele mai frumoase cu privire la 
viitor, măgulindu-mă cu gândul, c’am 
să dau la iveală cine ştie ce volume 
frumoase, pe când fiind acuma la cele 
isprăvite nu mă pot mângăia de cât 
cu cele spuse de poetul latin : Ut desint 
vires tarnen est laudanda voluntas.

Ş ’apoi mai este ceva ce în mo
mente de îndoială şi de remuşcare îmi 
aduce o alinare, gândul că cele ce nu-mi 
fu dat să le duc eu la îndeplinire, are 
să le isprăvească băiatul meu cel mai 
mare. Tocmai adusese poştaşul o scri
soare de patru pagini scrise într’o ro
mânească atât de neaoşă şi frumoasă, 
încât eu cu toate c’am trecut aproape 
40 de ani de când începusem a mă 
îndeletnici cu studiul limbii române, în 
zadar m’aş căzni vrând să pun pe hârtie 
ceva asemenea. Se vede că-i cu 30 de 
ani şi mai bine, mai tânăr decât mine, 
ceeace nu se poate să nu se simtă în 
scrierile sale.

— Va urma. —

ştiut să aleagă din noianul de scrieri 
pe acelea esenţiale pentru definirea 
epocilor propuse a le lumina.

Trebuia, şi pentru această delicată 
însărcinare, un suflet onest, un ochiu 
atent la toate acele mici încercări de 
denigrare —  frecvente în scrisorile par
ticulare ale literaţilor — un spirit fa
miliarizat cu istoricul vremurilor la a 
căror conturare vrea să contribue.

Toate aceste calităţi n’ar fi dus 
la niciun ̂  folos dacă — d-l I. E. To- 
rouţiu nu s’ar îi nimerit a fi şi direc
torul occidentalei tiparniţe „Bucovina“, 
unde întreaga colecţie este în curs de 
tipărire.

Poate un singur lucru am fi dorit 
acestui al treilea volum, ca să ne ală
turăm taberii acelora cărora, în prefaţă, 
li se aplică dictonul latinesc : „quot că
piţă, tot sensus“. Am fi dorit anume 
să se reproducă, din scrisorile cărtura

rilor cu restrânsă circulaţie, câteun 
mic fragment autograf. Ceea ce se şi 
întâmplă, vom vedea, în volumele ur
mătoare.

Instructiv pentru acei care urmă
resc evoluţia scrisului nostru, acest te
zaur de simţire românească este ins
tructiv,- şi scriitorilor mai tineri care 
vor afla aici, în mărturisiri de cele mai 
multe ori nemeşteşugite, toate temerile 
marilor scriitori de mai târziu, la data 
când şi ei porneau la drum, încrezători 
în steaua lor.

Vom desprinde, pentru învăţămin
tele ce se pot căpăta în acest sens, 
scrisoarea poetului braşovean Şt. O. 
Iosif, adresată din Bucureşti, la 11/23 
Sept. 1892, lui Iacob C. Negruzzi, di
rectorul Convorbirilor Literare:

Stimate Domnule Director!

Zilele trecute V'am trimes o scri

soare împreună ca câteva versuri. Deja 
mă căesc, că am expedat-o. Căci dacă 
traducerile erau ceva mai bunicele, apoi 
fă ră  îndoială originalele nu aveau nicio 
valoare literară.

Este adevărat, că n’am încercat să 
reproduc din ele, decât propriile mele 
sentimente, însă am reuşit foarte slab. 
De aceea am modificat, dacă nu toate, 
cel puţin una din ele : cea din. urma, 
care va suna astfel: (urmează poezia, 
nepublicată în Convorbiri Literare).

Scrisoarea se continuă astfel :
Aceasta-i poezia.
Terminând, vă rog, ca publicând 

vreuna din înccrcările mele să le sub
semnaţi numai cu iniţialele St. O. I.

Primiţi, D-le Director, asigurarea 
distinsei mele consideraţiuni.

Ştefan O. Iosif

m u c i  i m
PUSTIU
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Cei mai fromoşi ani
După o poveste creştină, Creatorul 

fixa vârsta fiecărei fiinţe. „Tu, omule,’ 
vei fi regele creatiunii, vei fi stăpân 
peste toate vieţuitoarele create de mine,
—  vei stăpâni pământul şi apele lui. 
Vei trăi 30 de ani. — „Doamne“ spuse 
omul —  „e prea puţin să trăesc numai 
30 de ani —  n’am destul timp să mă 
bucur da vieată". Veni rândul măgaru
lui. „Tu, măgarule, vei suferi toate pove
rile, vei fi robul tuturora, nu vei avea 
odihnă nici ziua, nici noaptea, vei mânca 
mărăcini, scaieţi şi spini. Vei trăi 50 
de ani“.

„Doamne“ imploră în genunchi 
măgarul, pentru aşa vieaţă de chin mi-a- 
junge dacă trăesc 30 de ani“. Omul 
însă era atent la împărţiri — după cum 
este şi azi atent când se împart par
celele de împroprietărire —  şi zise : 
„Dă-mi mie, Doamne, cei 20 de ani Ia 
care vrea să renunţe măgarul“ şi Crea
torul în nemărginita lui bunătate îi cedă. 
Vine rândul cânelui. „Tu, câne, vei păzi 
casa şi avutul omului, vei roade oase, 
vei fi bătut deseori pentru credinţa ta 
şi răsplătit cu băţ şi bolovani în loc de 
recunoştinţă din partea omului. De altfel 
să nu te miri, că aşa i obiceiul omului 
să răsplătească binele cu răul. Vei trăi 
40 de ani.

„Doamne“, —  se rugă cânele la 
rândul lui — pentru aşa vieaţă câi
nească mi-ajung şi mie 20 de ani, la 
ce să trăesc mai mult decât măgarul“. 
Omul gata oricând la orice târg: 
„Doamne, dă-mi cei 20 de ani la care 
renunţă cânele căci, dacă eu sunt re
gele creaţiunii, am eu ce face cu e i“. 
„Fie după voia ta “ răspunse Creatorul 
divin şi omul îşi mai spori'v ieata cu 
încă 2 0  de ani. Veni rândul maimuţei. 
„Tu, maimuţă“ —  zise Cel Atotputernic
—  „vei semăna cu omul, dar vei fi de 
batjocura lui, vei avea spinarea plecată 
spre pământ, vei mânca mere pădureţe 
şi prin ghimbuşlicurile tale vei fi de 
râsul copiilor. Vei trăi 60  de ani“.

«D oam ne* —  zise maim uţa —  „d acă voi 
fi de batjocura tuturora — m i-ajung 30  de ani
—  şi a ja  tovarăşul meu fudul, omul, atâta  a ş 
teptă —  poţi să-i dai lui 3 0  de ani ce-m i pri
s o se sc* . Şi astrei omul se  pomeni cu 20  de ani 
dela m ăgar, 20  de ani dela câne şi 30  de ani 
dela m aim uţă. De aceea  între 3 0 — 50 de ani o -  
mul trebue sa  m u n cească ca  un m ăgar, între 
5 0 —7 ) de ani va fi paznicul ag er al casei sale ca  
un câne şi între 70  şi 100 de ani va fi cu spi
narea p lecată  spre păm ânt şi cop ii vor râd e  de el“.

Legenda este  a trăgătoare ca  legendă dar 
altfel stau lucruriie când e vorba, după p ărerea  
noastră, de cei mai frumoşi ani ai vieţii. A ceştia  
sunt după ce  ai atins 50  de ani. La a ceastă  
v ârstă  începi să  culegi ce  ai săm ănat şi să  lu
c re z e  numai raţiunea şi voinţa deasupra instinc
telor sălb atice . După 50  de ani se c o c  senti
mentele nobile, se m ăreşte puterea de m uncă  
intelectuală, se consolidează cunoştinţele şi con
vingerile. Nu te mai b ît  toate furtunile cum  sunt 
bătuţi de ele copacii tineri ci stai puternic în- 
fipt, cum stă stejarul bătrân  cu rădăcinele sale 
adânci. De aceea  este războiul cea  mai m are  
nenorocire a bietei om eniri, că  se ce ră  vieţi ti
nere, care nu au putut da încă ţării şi neamului 
lor nici pe sfert din capacitatea lor de m uncă şi 
creaţiune. De aceea  se impune să  ne trăim  aşa  
vieaţa ca  la 50  de ani să  fim şi cu săn ătatea  
mai oţeliţi decât oricând  în anii tineri ai vieţii 
n oastre. S ă  nu uifăm deci că  abia la 50  de ani 
începe pentru bărbat cea  mai frum oasă vârstă, 
şi la 90  de ani poate să  fie încă tot drept.

D r. M. S u c íu -S íb ía n e

Dr. D. Găldău
nemobiUzabil 
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Preţul de vânzare ai Bucovinei
Intr’unul din numerele trecute ale 

Gazetei am arătat că. pe temeiul cer
cetării aprofundate a documentelor tim
pului, pierderea dela 1812 a Basarabiei 
nu se prezintă numai ca un act de 
rapacitate din partea Rusiei, însoţit de 
pretinsa „trădare“ a unor delegaţi turci 
la congresul de pace din Bucureşti — 
precum s’a admis până astăzi de isto
riografia noastră — ci în primul rând 
ca un act de presiune asupra Turciei 
din partea celei mai mari puteri finan
ciare a timpului, a Angliei.

Mai bine interpretată a fost în 
schimb pierderea Bucovinei, consfinţită 
prin convenţia dela Iaşi, din 5 Mai 
calendarul nou 1776 şi ale cărei amă
nunte au ieşit la iveală prin indiscre- 
ţiunea guvernului austriac comisă cu 
prilejul „jubileului“ de 100 de ani al 
anexării Bucovinei prin publicarea ac
telor diplomatice ale arhivei secrete a 

jk Curţii din Viena, relative la această 
~  importantă achiziţie teritorială a împă

rătesei Maria Terezia.
Din aceste acte reiese în mod 

vădit roiul hotărîtor al „corupţiei“ în 
? această izbândă diplomatică a vechei 

Austrii.
In urma primei împărţiri a Polo- 

; niei din 1772, al cărei duh rău fusese 
î nesăţioasa ţarină Ecaterina II, înteme-
I ietoarea preponderanţei politice în 

Europa a imperiului ei, Austria primise, 
prin ocuparea Galiţiei şi a Pocuţiei, 
partea cea mai bogată a prăzii. Dru
mul de comunicaţie directă a Pocuţiei 
cu partea dela răsărit a împărăţiei 
trecea însă prin inima Moldovei, prin 
importanta şi istorica ţară „a fagilor“.

Interese politice şi „strategice“ 
impuneau deci şi achiziţionarea acestei 
istorice părţi a principatului Moldovei 
cu glorioasa Suceavă a voevozilor ei 
şi cu locul de odihnă al „atletului Iui 
Hristos“ dela Putna.

Prin pacea dela Kuciuc-Kainargi, 
cu care se încheia la 1774 primul răz
boiu sângeros dintre Rusia şi Turcia, 
desfăşurate pe teritoriul ţărilor româ
neşti, Moldova, rămase, ce-i drept şi 
mai departe subt suzeranitatea Turciei,

V

de A. A. Mureşlaim

dar f a  pusă totodată şi subt „protec
toratul“ imperiului moscovit.

Balansând acum între 2 luntri 
biata ţară a Moldovei nu mai putu sa 
reziste impetuoasei ofensive a diplo
maţiei habsburgice, pornite cu armele 
josnice ale intrigei şi corupţiei şi ea 
plăti eroismul dârzeniei sale româ
neşti cu capul Domnului ei Grigore 
Ghica.

Care au fost mai presus de toate, 
aceste „arme“, ne-o destăinuieşte scri
soarea dela 6 Iunuarie 1775 a faimo
sului cancelar al Austriei contele 
Kaunitz către internunţiul ei dela Cons- 
tantinopol, baronul de Thugut. „In ce 
priveşte corupţi unea (mituirea), scrie 
Kaunitz, părerea D îale este pe de-a- 
întregul întemeiată ; la Turci sgârcenia 
şi iubirea de bani sunt mijloace aproape 
sigure de a ne putea ajunge scopul

Şi cu Turcia treaba nici nu a mers 
greu pentrucă Austria, speriată de suc
cesele Ruşilor, care isgoniseră pe Turci 
peste Dunăre şi ocupaseră Principatele, 
încheiase cu ea Ia 1771 un tratat se
cret de alianţă defensivă. Şi pungile 
cu galbeni dăruite Reis Efendi-ului 
Porţii, Dragomanului ei şi altor per
soane influente pregătiră cu uşurinţă 
calea „rectificării de graniţă“.

Ceva mai greu a mers treaba cu 
Rusia, căci aici Astria se lovi, în afară 
de rezistenţa Domnului ei şi a boerimii 
moldovene care invocau acum sprijinul 
noii lor „protectoare“, şi de prestigiul 
victoriilor sale miiitare. Kaunitz reuşi 
însă să o aranjeze cu însuşi mareşalul 
victorios contele Romantzov, căruia îi 
făcu, precum mărturiseşte el însuşi în 
scrisoarea sa dela 7 Februarie 1775 un 
„prezent“ de „5000 galbeni şi o taba
cheră de aur împodobită cu briliante“. 
(Cf. broşura Rapt de la Bukovine, 
Paris 1873).

Nefericite vremuri, în care s’a 
putut cumpăra o ţară de importanţa 
Bucovinei cu câţiva saci de aur şi cu 
o tabacheră. . . .

Educafia tinerelului 
exfraşcolar

Fabula ini Nenenius Agrippa
sau despre armonia socială.

Alături de istoria rece a faptelor 
verificate, există în analele umanităţii 
o serie de povestiri, care, deşi n’au va
loarea documentară a datelor precise, 
păstrează, prin fondul lor de adevăr e- 
tern, o prospeţime şi o contempora
neitate permanentă.

Fabula lui Menenius Agrippa, loc- 
vacele, dar înţeleptul senator roman 
din veacul V, înainte de Hristos, este 
una din povestirile fără moarte, strâns 
legate de lupta veşnică între clasele 

* sociale sau mai précis între lăcomia
* celor puternici şi desperarea celor des- 

moşteniţi de soartă.
Plebea Romei, încolţită şi sărăcită 

de patricieni, într’un moment de des
perare, hotărî să se retragă şi să rupă 
orice legături cu foştii stăpâni.

Momentul era grav. Senatul ho
tărî să trimită pe bărbatul cel mai de 
seamă, pe Menenius Aprippa să îndu
plece sărăcimea.

Senatorul le povesti ; „Odată toate 
organele s’au supărat şi n’au mai vrut 
să lucreze pentru stomacul cel trândav, 
care, după spusele lor, nu făcea altceva 
decât măcina tot ceea ce cu trudă a- 
dunau şi pregăteau ceilalţi.

A urmat o slăbire generală a cor
pului, vecină cu moartea, fiindcă n’avea 
cine să mai distribuie hrana.

Aşa se va întâmpla şi în cazul de 
faţă: cearta dintre plebei şi patricieni 
va duce la pieirea amândurora“, 

împăcarea s’a făcut îndată.
Se adaogă însă şi următoarea notă : 
„Atunci s ’a creat şi tribunatul 

plebei“ —  instituţie cu puteri excep

ţionale, care da drept de veto repre
zentantului poporului.

Multe au trecut de atunci peste 
sufletul chinuit al bietei umanităţi, multe 
revoluţii, războaie şi neînţelegeri, cu 
proporţii uriaşe, au sguduit lumea.

Miezul fabulei lui Menenius A- 
grippa rămâne peste veacuri, şi pare 
din ce în ce tot mai plin de actualitate, 
cu aspecte înfiorătoare, în tristele noas
tre zile.’

La Roma s’a găsit formula salva
toare, în concesiuni reciproce şi în 
idealul comun ce trebue să uneasca o 
societate umană : asigurarea unei vieţi 
cinstite

Civilizatele naţiuni ale lumii, care 
au la spatele lor două milenii de du
reroase experienţe şi o „cultură“ bo
gată, nu găsesc altceva, decât războiul 
„total“ şi convingerea prin ameninţare.

Şi noi ne putem mândri totuşi cu 
mentalitatea noastră!

E şi în asta o mângâiere !
Ion Bercin

Expoziţie anti-iudaică fran
ceză.

Zilele acestea s’a inaugurat la 
Bordeaux expoziţia „Evreul şi Franţa“, 
care prezintă fotografii şi documente 
asupra influenţei evreieşti în Franţa şi în 
lume. îndeosebi se arată rolul pe care 
l-au jucat Evreii în presă, film, comerţ, 
finanţe şi politică. După inaugurarea 
expoziţiei s’a prezentat filmul : „Peri
colul jidovesc“.

S ’a spus cu multă dreptate, că 
„vremea noastră este vremea tineretu
lui“, că „veacul al XX-lea, e veacul co
pilului“. Aceste caracterizări sunt juste, 
căci niciodată în istoria omenirii, „tine
retul“, n’a constituit o preocupare mai 
adâncă şi universală, ca în timpurile 
noastre. In deosebi în statele Europei, 
grija pentru creşterea şi îndrumarea ti
neretului e o preocupare permanentă 
şi dominantă.

Fiecare stat a creat diferite orga- 
nizaţiuni, de îndrumare a tineretului 
său, după tradiţiile şi idealurile sale de 
viitor. Această grijă este, întru totul rm 
numai justificată ci şi necesară, căci 
viitorul unui neam este tineretul lui. 
Şi de felul cum este format şi educat 
tineretul unui neam, va depinde în 
primul rând viitorul lui. Cine vrea să 
zidească o lume mai bună, mai dreaptă, 
trebue să înceapă această muncă, cu 
creşterea şi educarea tineretului. Căci 
înălţarea unui neam, începe cu tinere
tul lui, după cum decadenţa lui începe 
tot prin tineret.

In lumina acestor adevăruri, tre
bue să privim şi noua organizare de 
educaţiune a tineretului extraşcolar, ce 
a luat fiinţă la noi. Noua instituţie de 
educaţiune a tineretului român, cuprin
de pe băieţii şi fetele, dela 12— 18 ani. 
E vorba de tineretul rural, care nu ur
mează nicio şcoală. Deocamdată, aceas
tă organizaţiune e încopciată la Pregă
tirea Premilitară, o instituţie mai veche 
care şi~a probat cu prisosinţă şi nece
sitatea şi vitalitatea. Numărul celor che
maţi la o nouă vieaţă, pentru binele 
lor şi al ţării, trece cu mult de un mi
lion. Cu toate împrejurările grele, create 
de starea de războiu, noua organiza
re de educaţiune a tineretului extra
şcolar român şi-a început activitatea, 
modest şi fără sgomot pe întreg cuprin
sul ţării. De sigur că ar fi prematur, să 
vorbim de acum de roadele noii îndru
mări. Eie se vor produce mai târziu, cu 
siguranţă. Cu acest prilej inaugural, aş 
voi să subliniez, câteva adevăruri, care 
ţrebuesc cunoscute în primul rând de 
cei cărora, li s’a încredinţat în de a- 
proape îndrumarea tineretului extra
şcolar, dar care e bine să le cunoască 
şi toţi cei care, deşi nu sunt direct an
gajaţi în această muncă, totuşi sunt 
preocupaţi, de o cât mai bună creştere 
şi educare a tineretului.

de Pr. A. Radu

Până acum, se ştie, ca tineretul 
sătesc după ce termina şcoala primară, 
rămânea fără niciun control şi fără ni
cio îndrumare, în afară de cea a părin
ţilor. E adevărat că băieţii la vârsta de 
18 ani, întră în pregătirea premilitară, 
dar dela şcoală la premilitărie, sunt 6 
ani, când tânărul era lăsat de capul lui, 
să se formeze singur. Şi tocmai în a- 
cest răstimp, începe să se închege şi 
să se formeze personalitatea tânărului. 
Sunt anii critici din vieaţa tânărului. 
In scurtă vreme, tânărul scăpat de sub 
aripile îndrumătoare, ale şcolii, uită tot 
ceea ce a învăţat. Dar urmările cele 
mai grave, pentru desvoltarea tânărului 
în această perioadă, erau de ordin mo
ral, căci, din nefericire, puţini sunt pă
rinţii care înţeleg să-şi supravegheze 
şi disciplineze copiii. Şi în acest caz, 
tânărul turmentat de libertate necon
trolată, şi de energie nestăpânită, caută 
să-şi facă toate capriciile. In deosebi, 
cei care plecau ca servitori la oraş, 
sau în alte comune, scăpau de orice 
control părintesc etc. Fetele mai ales 
care plecau la oraş ca servitoare, la 
câte primejdii morale nu erau expuse 
mai ales dacă nu ajungeau la nişte stă
pâni de inimă.

Fapt este, ca cei plecaţi la oraş, 
căutau în timpul cel mai scurt să se 
orăşenizeze, să facă pe „domnişoara“ 
şi să împrumute tot ce e rău la oraş. 
In felul acesta s’au conrupt şi pierdut 
atâtea fete, plecate dela sat. Şi aceasta 
s’a putut întâmpla, pentrucă ele au a- 
juns într’un mediu total schimbat şi 
plin de tentaţii, fără ca în schimb ci
neva să se mai ocupe de ele. Prin a- 
aceasta fata de ţăran, ajunge cea mai 
nefericită fiinţă, nu mai e nici ţărancă, 
dar nici orăşeancă, ci o mixtură ciu
dată, pe care satul o refuză, iar oraşul 
o detestă. Şi de sigur că nu această 
fată din popor este vinovată pentru si
tuaţia în care poate să ajungă, ci a 
fost lipsa noastră de organizare de 
până acum. Astfel că noii organizaţii 
de educaţiune extraşcolară i se deschi
de în această direcţiune un vast teren 
de muncă, de a le apăra sufletele de 
atâtea impurităţi şi perversiuni.

— Va urma —

Educaţia naţională a mnncitornini
Continuare din pag. l-a

Corurile mixte ne-au dovedit că 
adevărata coardă a muncitorului nostru 
nu este cea internaţională, ci este coarda 
doinei şi cântecului românesc. Jocurile 
naţionale executate cu adevărata voie 
bună şi uşurinţă a Românului, ne-au 
arătat că Românul, chiar dacă e mun
citor, îşi găseşte în ele bucuria şi voia 
bună. Părţile de teatru şi recitări au 
fost executate cum nu se poate mai bine.

Merită toate laudele muncitorimea 
pentru executarea acestui program fru
mos şi românesc, d-l director şcolar 
Bradea, preşedintele Cercului cultural 
al Astrei, pentru munca depusă la pre
gătirea programului şi toţi intelectualii 
din Fabrica Bod şi Radio, care s’au ştiut 
apropia cu tot sufletul de muncitor cu 
dragoste şi au înţeles atât de bine, de 
ce are azi nevoie sufletul muncitorului.

Ne-am făcut convingerea din a- 
ceastă manifestaţie culturală că pentru 
educaţia muncitorului şi mai cu seamă 
pentru educaţia lui naţională nu este 
destul să i se dea anumite lucruri de a-

de Dr. N. Câliman

gata. Ea trebue făcută cu participarea 
lui activă.

Şi ne-am mai făcut convingerea 
că în Ardeal, unde Astra are rădăcini 
adânci, aceasta ar putea fi de cel mai 
mare folos pentru educaţia naţională a 
muncitorului nostru. Această contribuţie 
a Astrei va trebui cerută şi realizată 
de cei cărora le este încredinţată edu
caţia naţională a muncitorului. Cercul 
cultural al Astrei dela Fabrica Bod este 
un exemplu îndrumător şi încurajator.

Un uriaş primeşte o car- 
telă specială de pâne.

Guvernatorul oraşului Istanbul a 
primit recent o cerere foarte ciudată, 
însă justificată. Un vânzător de lozuri 
de loterie, înalt de 2,25 m, care cân
tăreşte 160 kg, constatase că raţia de 
pâne fixată pentru adulţii de statură 
obişnuită, nu-i este câtuşi de puţin 
suîicientă. Deoarece autorităţile res
pective din Istanbul nu ştiau ce să 
facă, cererea a fost prezentată chiar 
guvernatorului, care a aprobat-o, acor
dând uriaşului o raţie mai mare de 
pâne.
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„Cine ee u  

prăvăli piatra“..
(Ev. Marca XVI, 3.)

In zori de zi, cu paşi grăbiţi, fe
meile mironosiţe veneau le mormânt.

Ele aduceau cea  din urma cinste  
blândului învăţător. Ce poţi aduce *mai 
mult, decât lacrimi şi miresme sau 
fiori? Este ultima şi suprema c in s te !

încă întunerec fiind, Maria Mag
dalena venise la mormânt, iar celelalte  
femei ajunseră abia când răsărise  
soarele.

Magdalena plângea şi suspina 
adânc, căci a găsit piatra răsturnată de 
pe mormânt. Vedea şi ultima ei mân
gâiere ştearsă ! Dar cum plângea aple
ca tă  spre mormânt, „văzu doi îngeri 
în vesminte albe şezând, unul către  
cap şi altul către picioare, unde zăcuse  
trupul lui Isus“. Ei şedeau ca  doi he- 
ruvimi de-asupra jertfelnicului sfânt.

Cu glas dulce, îngerii o întrebară: 
„Femeie, ce  plângi ? “ Fără să ştie că  
cel ce o întrebase este un înger, — era  
turburată ca dispăruse corpul sfânt din 
mormânt ea răspunse: „Pentru că  
au luat pe Domnul meu şi nu ştim 
unde L -au  pus".

Astfel răspunzând, ea rupse vorba  
şi întorcândii'Se vede pe Isus aproape  
de ea. Nu L-a cunoscut însă.

întocmai ca  îngerul, Mântuitorul a 
întrebat-o : „Femeie, ce plângi ? Pe  
cine cau ţi“ ?

Ea, ştiind mormântul gol, credea  
că  trupul Domnului Isus Hristos a fost 
răpit. PărândU'i-se că  vorbeşte cu gră
dinarul, l-a rugat : „Doamne, de l-ai 
luat tu, spune-mi unde l-ai pus ?

Un singur cuvânt rosteşte Domnul: 
„Marie ! “

Uimită, îndată L-a cunoscut, zi
c â n d :  „Invăţătorule“, şi înghenunchind, 
căuta să se atingă de El.

Celelalte femei, cu bogate miruri, 
abia ajunseră la mormânt. Erau abătute  
foarte şi se întrebau : „Cine ne v a  pră
văli piatra de pe uşa mormântului ? “

„Şi ridicândU'Şi ochii, au văzut 
piatra prăvălită“, iar îngerul le -a  adus 
şi lor v estea  că  Isus Nazarineanul, cel 
răstignit, a în v ia t“.

O ce pagină m ăreaţa  a scriptu
rilor sfinte ! E a  ne vădeşte sacrificiul 
din urmă al femeilor purtătoare de 
miruri şi slava Domnului câ rc  peste  
ele întâi a răsărit.

' Câtă urgie se abătuse asupra  
Domnului ! Şi mai ales pe Golgota, 
când furtuna cu toata  puterea s’a d e s -  
lănţuit. Atunci prietenii şi urmaşii 
Domnului au fugit. Numai femeile mi
ronosiţe, biruind mânia şi răzbunarea  
Judeilor, au răm as neclintite lângă  
crucea  Domnului Isus.

Acum, în noaptea sfintei învieri, 
din nou şi-au arătat  iubirea lor.

Nu se temeau nici de furia Iu
deilor, nici de întunerecul nopţii, ci 
numai de piatra mormântului. Era mare  
şi n’o puteau răsturna.

Dar îngerii Domnului le-au venit  
în ajutor, răsturnându-le piatra şi v es-  
tindu-le bucuria sfintei învieri.

Trăim şi noi vremuri care  ne cer  
curaj, muncă, eroism.

Să nu desnădăjduim în faţa greu
tăţilor de acum, ci să dispreţuim toate  
primejdiile ce vin asupra noastră.

Femeile mironosiţe nu se temeau  
de ameninţări. Ele dispreţuiau chiar 
v ieaţa  atât  timp cât Domnul lor era în 
mormânt. „Pline de-un mândru curaj, 
ele înţelegeau ca  nu pot trăda pe 
A ceia  din a cărui nemărginită iubire 
primiseră o v ieaţă  nouă. Numai ele 
mai protestau împotriva cumplitei n e
legiuiri“.

De cât eroism erau ele stăpânite, 
în clipe grele, când nu puteau aştepta  
d ecât  să se deslănţue şi asupra lor 
aceeaşi ura pe care o m í í h isc blândul 
învăţător.

Pilda mironosiţelor sfinte s ’o luăm 
şi noi, ca  să ne învrednicim de Domnul

G A Z E T A  T R A

Timpul însămânfărilor 
n’a trecui

Timpul rece din primăvara aceasta  
a întârziat mult începerea însămânţă-  
rilor.

Mulţi agricultori se întreabă dacă  
vor mai putea însămânţa cu bune 
rezultate anumite plante care obişnuit 
se seam ănă la începutul şi în cursul 
lunei Martie astfel : grâul de primăvară,  
mazărea, orzul, ovăzul, inul, cânepa, lu
cerna, trifoiul, borceagul, etc.

Trebue să ne reamintim însă că  
şi în alţi ani, din cauza timpului rece  
sau ploios, a întârziat începerea însă- 
mânţăriior. Astfel după iarna grea din 
anul 1929 şi acum doi ani, în 1940, din 
cauza ploilor neîntrerupte, lucrările de 
însămânţare au început la sfârşitul lu- 
nei Martie şi în unele regiuni în luna 
Aprilie şi ele au fost făcute în ordine 
normală, semănându-se toate plantele. 
In primăvara aceasta  av em  în pământ  
umezeală îndestulătoare şi ace a s ta  este  
totdeauna garanţia unei bune recolte. 
Este adevărat că timpul de lucru s ’a 
scurtat, de ace e a  trebue lucrat cu toate  
forţele şi fără odihnă, pentru ca  însă-  
mânţările să fie terminate înainte de 
începerea caidurilor.

Tractoarele vor lucra şi noaptea, 
in aiături’e proaspete să urmeze ime
diat însămânţa rea. Acolo unde sunt o- 
goare de toamnă, se v a  lucra cu culti
vatorul sau boroana după caz si se va  
însămânţa.

Seminţele mici vor fi tăvăiugite,  
acolo unde este nevoie. Ogoarele de 
toamnă sau primăvară, destinate îrsă-  
mânţărilor mai târzii cu porumb, fasole, 
bumbac, etc. vor trebui grăpate, pentru 
a nu-şi pierde umezeală până la se
mănat.

In atenţia plugarilor
Plugarii sunt sfătuiţi din nou să  

facă proba de incolţire a seminţei de 
porumb iar cei care au făcut-o în iarnă  
să o repete acum, înainte de însămân- 
ţare, pentru a nu băga în pământ o 
săm ânţă slabă.

D acă  puterea de încolţire nu este  
corespunzătoare, plugarii trebue să se 
îngrijească de o săm ânţă bună fie 
schimbând săm ânţa cu vecinii, fie adre-  
sâmlu-se ia agentul agricol sau ocolul 
agricol.

Mai ales la porumburile mai târzii, 
care nu s ’au copt destul de bine în 
toamnă, puterea de încolţire a fost slă
bită din cauza gerurilor din iarnă,

O săm ânţă  slabă răsare neregulat, 
nu rezistă la boli, ia răceală, sem ănă
tura trebue de cele mai multe ori în
toarsă, aducând astfel pierdere de timp, 
de muncă şi de sămânţă.

*
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să ajungem şi noi sfânta înviere a  
neamului.

Să nu ne temem de nimic, nici 
chiar de piatra cea  m are  de pe uşa  
mormântului, şi să nu fim cuprinşi de 
cutremur şî frică —  ca  Maria M agda
lena —  că  a fost răpit Dormul şi nu 
mai ştim unde este.

Nu, ci sä credem şi să înfruntăm  
cu mare virtute vrem ea aspră de azi ; 
să rămânem, ori câ te  greutăţi ar căd ea  
asupra noastră, tot mai aproape de 
Domnul.

îngerii săi ne vor ridica piatra  
cea  mare a suferinţelor, care încearcă  
astăzi atât  de mult pe toţi, şi ne vor
aduce bucuria cea  m are a sfintei 
învieri.

Pr. Ioan Scurtu

N S I L V A N I E 1

Ce trebue să ştie şi ce tre
bue să facă acum agri» 

cultorii
—  Comunicatul Ministerului A gricul

turii şi Domeniilor. —

M in isteru l A g ricu ltu rii fa cc  un 
ap el că ld u ros că tre  to ţi a g ricu lto rii 
ţâ r ii , p entru  a  depune to a te  s fo r- 
ţă r ile  a s tfe l ca  în treg  planul de 
în să m â n ţă ri să  fie  re a liz a t.

Tim pul este  în tâ rz ia t  în tr ’a- 
devăr, în să  au m ai fo st an i re c i ş i 
p lo io ş i  în ca re  în săm ân ţăriie  au 
în cep u t la  s fâ rş itu l lu nei M artie  
sau în cep u tu l lu nei A p rilie  şi re 
zu ltatele  au f o s t  fo a rte  bune.

I n v e r s u l  s ’a p etrecu t dease- 
m enea : au fo st a n i  in  ca re  în să - 
m ân ţărilc  s ’au făcu t în Fe b ru a r ie  şi 
r e z u l ta t u l  a  fo st fo a rte  s lab . In 
1899, ce l m ai s lab  an în  a g ricu ltu ra  
ro m ân ească , în să m â n ţă riie  s a u  fă cu t 
dm  F e b ru a rie .

A g ricu lto rii p ra c tic i, ca re  şi-au  
în sem n at m ersu l tim pului şi ai cui 
tu riio r  în  d ecu rsu l an ilo r, ne a ra tă  
că  după ia rn a  grea şi lungă din 
1929, în să m â n ţă riie  de grâu de p r i
m ăvară, de orz, ovăz, m azăre au 
în cep u t în  d ife r ite le  p ă rţi a le  ţă r ii  
în tre  25 M artie  ş i 5 A p rilie . P ro 
d u cţia  a  fo s t  bună.

Mai de curând, în  1940, p rim ă
v ara  a fo st fo a rte  p lo io a să  ş i re ce . 
în  câm p ia  B ărăg an u lu i, unde de 
obiceiu  se ie se  de vrem e la  lucru , 
în să m â n ţă riie  au în cep u t la  27 
M artie. A urm at apoi luna A p rilie , 
d easem eni re ce  ş i p lo ioasă . R ezu l
tatu l a fo st bun.

Anul acesta avem umezeală 
îndestulătoare în pământ, semin
ţele vor răsări repede, plantele se 
vor desvolta dela început cu
v ig o a r e .

Agricultorii ca practica înde
lungată afirmă că însăm ânţăriie se 
fac acum în mai bune condiţiuni 
decât în prim ăveriie secetoase după 
ierni lipsite de zăpezi, când pă
mântul nu are umezeala îndestu
lătoare.

M ulţi se  în tre a b ă  d acă  se  m ai 
p oate în săm ân ţa  m azăre. R ăsp unsu l 
l-a  dat în  z iare  un p ricep u t ag ricu l
to r d in ju d eţu l Tutova, ca re  a în 
săm ân ţat m azăre în anul 1940 dela 
18 A p rilie  la  1 M ai ş i a avut o re 
co ltă  de Í470 kgr, la  h e cta r .

D ar tim pul nu este  tre cu t n ic i 
pentru orz, ovăz şi n ic i ch iar p en 
tru  grâul de p rim ăv ară  T o ate  tre  
b u esc în săm ân ţate , cu cre d in ţa  că  
vom avea o re co ltă  bună.

E ste  o d a to rie  a ce lo r  răm a şi 
la  co arn ele  plugului să  m u n cească  
fă ră  p reget pentru  a asigu ra  h ran a  
n e ce sa ră  arm atei, lu cră to rilo r  ş i 
neam ului.

Pentru cititorii noştri
in urma scumpirii hârtiei de 

tipar şi a reglementării preţului de 
vânzare al ziarelor, suntem nevoiţi 
să facem şi noi unele schimbări în 
preţul de abonament.

Abonamentul anual al Gazetei 
Transilvaniei va fi delà 1 Aprilie 
1942 lei 300.—
pentru autorităţi şi soc. 600 — 
pentru ţărani 150.—

La aceste sume se mai adau
gă timbrele prescrise de lege la e- 
liberarea chitanţei de plată.

Toate abonamentele plătite 
înainte de 1 Aprilie a. c. se consi
deră integral plătite cu preţul vechiu.

Nr. 30 -4 9 4 2

Soarta pensio
narilor publici

Ce esie cu unele pensii 
viagere?

In adunarea generala a pen
sionarilor publici din Braşov, ţinută 
la 12 Aprilie, în afara rapoartelor 
obişnuite, s’a desbătut şi problema 
greutăţii traiului acestei categorii 
sociale.

S’a arătat marea disproporţie 
între sumele ce se primesc şi ex
cesiv de urcatul standard de vieaţă 
precum şi repercursiunea ce o are 
acest fapt asupra stării sufleteşti a 
bătrânilor slujbaşi ai ţării.

Au recunoscut totuşi bunele 
măsuri ce le-a luat guvernul în 
favorul lor de a ii se plăti cel pu
ţin pensiile Ia timpul scadenţei re
glementare, cum şi sprijinul ce li 
se acordă de către capii autorită
ţilor locale.

Este însă şi o altă categorie 
de pensionare în ţară. Ne gândim 
la văduvele marilor luptători na
ţionalişti din trecutul apropiat, ră
mase sărace. Acestora li s’au asi
gurat rente viagere, ceea ce în
seamnă nu numai o sumă pentru 
durata vieţii, ci şi că ea e sufi
cientă traiului.

Dacă unele pensionare pot să 
mai reziste din aceste sume sunt 
şi de acelea care nu primesc decât 
8 — 10000 lei lunar.

A trăi din această sumă as
tăzi este un adevărat eroism în 
ale renunţărilor.

Ne permitem ca asupra aces
tor vrednice soţii de luptători şi 
românce să atragem atenţiunea 
celor în drept.

Ar fi echitabil să li se majo
reze rentele viagere celor ce pri
mesc sume atât de mici.

Şi asta ca o încurajare şi 
pentru cei ce-şi riscă sănătatea şi 
vieaţa şi astăzi pentru neam şi ţară.

Í. B.

Şllrl din Codlea
P om enirea e ro ilo r  d in  Div. de 

M u cte  C odlea, căzuţi pe câmpul de 
luptă,

Div. de Munte P. S. Codlea a fă
cut pomenirea eroilor din acest divi
zion care au ştiut să moară vitejeşte 
pe câmpul de onoare In lupiă cu duş
manii crucii şi ai pământului nostru 
strămoşesc.

Intrun cadru solemn ia care au 
luat parte toate autorităţile, s’a oficiat 
slujba pomenirii de către 3 preoţi. Tra
diţionala colivă a fost semnificativ îm
podobita, reprezentând, sângele eroilor 
vărsat pe câmpiile transnistriene, la
crimile celor dragi de-acasă şi dra
gostea noastră a celor rămaşi în vieaţă.

Au luat cuvântul : părintele Gh. 
Prejmereanu, Codlea, părintele Al. Fio- 
rea din Vlădeni. Cuvintele sf. Lor au 
stors lacrimi din ochii celor ce-au a- 
sistat la această pomenire.

La urmă a vorbit d-1 căpitan Că
rare care a făcut o dare de seamă a 
vitejiei acestui Div. vitejie ce-a  fost 
răsplătită cu atâtea distincţii române 
şi străine şi care se văd pe piepturile 
ofiţerilor şi trupei din acest divizion.

D-sa a asigurat familiile celor că
zuţi, că ţara va îngriji de ele, iar a- 
mintirea eroilor căzuţi va fi păstrată 
cu sfinţenie în sufletele tuturor Ro
mânilor.

La ora 12 slujba a luat sfârşit iar 
întreaga asistenţă a rămas multă vreme 
sub impresia acestei pioase pomeniri.

N. C.

■1
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legiuirea rasistă al 
celui de al irellea Reich
(Sever Stoica. Stampa Română 

1942 ) .

D*1 Sever Stoica adunând într’un 
mănunchiu principalele legi care regle
mentează chestiunea evreească într’al 
IlI-lea Reich face un bun serviciu tu
turor pe care îi interesează evoluţia 
ideologică şi întruparea în legi a acestei 
chestiuni.

Se vorbeşte mult şi se scrie şi 
mai mult în această problemă pretu
tindeni. Se aduc legi în toate ţările 
şi adeseori se ’ntâmplă că cei ce vor
besc şi chiar scriu nu cunosc problema 
decât incidental şi se pronunţă totuşi 
cu competenţă şi autoritate.

Din studiul ce urmează după în- 
şirarea cronologică şi evolutivă a dife
ritelor legi se pot desprinde observa
ţiile judicioase ale autorului şi se pot 
trage concluzii interesante.

Chestiunea reglementării problemei 
evreeşti diferă dela stat la stat, dela 
naţiune la naţiune, avându-şi fiecare 
„virusul“ său semit, specific.

De aceea când ne vorbeşte de 
cetăţenie şi naţionalitate, din care unele 
state au făcut adevărat negoţ de ’mbo- 
găţire a slabei lor fiinţe etnice, d-1 S. 

Stoica sugerează că şi la noi ar trebui 
revoluţionat conceptul de „naţionalitate“ 
in sensul de a acorda cetăţenia româ
nească tuturor Românilor de sânge, 
ori unde s’ar găsi. Iar de aceşti Români 
noi avem foarte mulţi mai ales în ţările 
vecine. Iată ce ne spune la pg. 18. 
„Noi înţelegem a stabili că desnaţio- 
nalizările în Ungaria nu s’au făptuit 
prin încrucişarea de rasă, ci printr’un 
sistem politic, care a determinat uitarea 
limbii materne a numeroşi membri ai 
naţionalităţilor, care şi-au însuşit prin 
forţa 1. maghiară, fiind astfel maghia
rizaţi. Etniceşte, prin sânge, aceşti ma
ghiarizaţi aparţin integral naţionalită
ţilor originare, prin limbă aparţin doar 
naţiunii maghiare“.

Tot aşa arată că încreştinarea sau 
trecerea la o altă confesiune nu poate 
servi drept titlu de apartînenţă etnică 
cuiva, căci religia nu poate schimba 
sângele, rasa şi etnicul nimănui.

„Corcitura Evreească“, „Jüdischer 
Mischling“ —  crează un tip specific de 

Ş  cetăţeni, care dacă în Germania sunt 
/ In severă carantină, în unele ţări au 

.rol dominant în vieaţa de stat.
Aceşti semi şi sfertevrei sunt apoi 

minuţios încadraţi în legiuriile germane, 
care principial le acordă drepturi 
politice. Aceste drepturi însă sunt ani
hilate prin condiţiunile altor legi care 
impun puritatea de sânge pentru dobân
direa astor fe l  de drepturi.

Apărarea purităţii sângelui şi rasei 
pun o problemă generală pentru însă
nătoşirea naţiunilor. Rezultatele acestor 
legiuiri se vor putea preţui numai în 
generaţiile viitoare.

I. U rcan ul

Primăria comunei Satulung jud. Braşov 

Nr. 731/1942

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală 

că, Primăria comunei Satulung, judeţul 
Braşov, va ţine licitaţie  publică cu o- 
ferte scrise, închise şi sigilate în loca
lul Primăriei comunei Satulung în ziua 
de 20 Aprilie 1942 ora 9 a. m. pentru 
arendarea golului de munte „Valea 
Rece Vechi“ proprietatea comunei Satu
lung in scopul păşunatului oilor pe 
vara anului 1942.

Termenul de arendare este un an, 
dela 10 Mai 1942 până la 10 Octom
vrie 1942

Preţul de strigare este de 75.000
Lei.

Garanţie 10° 0 din suma oferită.
In cazul neprezentării niciunui 

ofertant, arendarea se va face prin 
bună învoială.

Dispoziţiunile art. 88— 110 din L.
C. P. sunt aplicabile la această licitaţie.

Satulung, la 9 Aprilie 1942.

Primar, Notar,
Ch. Roşculeţ. N, Cândea.

Se aduce la cunoştinţa celor in 
teresaţi, că în ziua de 20 Aprilie 1942 
orele 11, Cercul de Recrutare Braşov 
va ţine licitaţie publică pentru aprovi
zionarea a 650 vagoane lemne de foc ne 
cesare familiilor ofiţerilor, subofiţerilor 
şi funcţionarilor civili ai Armatei.

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu prevederile L. C. P M regula
mentul de funcţionare al O C. L. şi 
normele generale de ţinerea licitaţiilor 
publicate în M. O. Nr. 127/931.

Odată cu ofertele concurenţii vor 
depune şi garanţia legala de 5 ' ,, din 
valoarea furniturii, în recipisă de de
puneri a Casei de depuneri şi Con- 
semnaţiuni.

Licitatorii pot oferta atât pentru 
cantitatea întreagă, sau la rigoare, pen
tru cantitatea ce dispun.

Caietul de sarcini se poate vedea 
în orice zi la Serv. Aprovizionării al Í 
Cercului între 10—12. I
Comand. C. Recr. Braşov

Of. cu Aproviz. 
Plot. Mai. M. Păun

Asoc. Restauratorilor şi Asimilaţii lor
din Munie, şi jud. Braşov

Convocare
In conformitate cu dispoziţiunile 

statutului, convocam pe membrii aces
tei organizaţii în adunare generală, care 
se va ţine în ziua de 26 Aprilie 1942 
în sala Camerei de Comerţ din Braşov, 
la orele 9 dim., cu programul obişnuit 
anual, din care dăm punctele esenţiale, 
după cum urmează :

1. Darea de seamă asupra activi
tăţii comitetului pe anul 1941.

2. Raportul comisiunei de censori 
şi al casierului asupra situaţiei casei. 
Descărcarea gestiunei pe anul 1941.

Anunţ sportiv
Jucătorul NÎSTOR MARIN, 

fost la gruparea T. C. Brăila, 
doreşte angajament la unul din 
cluburile am atoare din Braşov.

Adrest : Str. Zizin 37 
D. VOINA

3. Alegere^ preşedintelui şi a co
mitetului de conducere al Asociaţiei 
pe un nou ciclu de 3 ani.

4. Votarea bugetului pe anul 1942.
5. Eventuale propuneri.
Braşov, 10 Aprilie 1942.

Preşedinte, Secretar General,
M. Popa. M. O. Nacu.

Primăria Araci, Judeţul Braşov
■ ■■— . ............. ..  a — ■— — — — îm

Nr. ad. 1254 1941

Publicaţiune
Primăria comunală Araci, judeţul 

Braşov, ţine licitaţie publică cu oferte 
închise, în localul Primăriei, în ziua de
10 Mai 1942, orele 10 a. m. pentru :

1. Betonarea canalului „Hula“ în 
tuburi de ciment pe 100 m. 1. conform
devizului în valoare de lei 60.000.

2. Terminarea construirii noului 
grajd comunal, pus subt acoperiş în 
roşu, lucrări rămase conform devizului 
aprobat, în valoare de lei 220.000.

Licitaţia se va ţine conform dis- 
poziţiunilor art. 88— 110 din L. C. P.

Planul cu deviz stă la dispoziţia 
celor interesaţi.

Araci, la 8 Aprilie 1942.

Primar, Notar,
V. Rafiroiu Al. Moisa

d a c a  a i  b a n i .  Ş i  b a n i  p o j i  a v e a  c h i a r  f o a r t e  m u l f i ,  d a r  
c u  o  c o n d i ţ i e ;  j o a c a  l a  L o t e r i e .  -,j

L O T E R I A  2 7 - a  I M P A R T E  C Â Ş T I G U R I  I N  V A L O A R E  D E

IEI 216.110.000
R A  DE PREMII DE C O N S O L A R E
s î n  valoare de Lei 1 0 .0 0 0 .0 0 0
care se atribue la urmă la 5 0  lozuri ce se scot din urnă după

* terminarea tragerei Clasei a V-a.

LOTERIA D
A V I Z

I W S E R V I C I U L  V I N  K U L T U R E I

M O T  T&FI  L S
B U C U R E Ş T I  VI .
STR. PUŢU CU APÀ RECE 53-57

TELEGRAME M O T T  BUCUREŞTI TELEFON 3.15.45 - 3.15.98

« i i
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Tradiţie şi
de Mardare Mafeeseo

Information!
Abonamente de spriiin

ion Simionescu, Brăila Lei 500 
Ing. Gr. Bozdog, Turda 500 
Dr. Iacob Deac not. pub. Turda 500 
D. Z. Furnică, Bucureşti 1000 
Gheorghe Bucşa, Zârneşti 500 
I. Cionca, dir. B.N.R. Beiuş 500 
Gh. Zach, casier B.N.R. Beiuş 400

*

Pavilionul românesc din 
Milano

Intre statele participante la expo
z iţia  internaţională din Milano din acest 
an România s’a prezentat cu un splen
did pavilion. M. S. Regele-Impărat si 
înalta sa suită s’a oprit şi a vizitat 
în primul rând pavilionul românesc, 
unde s’a întreţinut timp îndelungat cu 
d-1 ministru Al. Marcu.

După masa zilei de Marţi — 14 
Aprilie a. c. orele 16 s’a făcut inaugu
rarea zilei româneşti la pavilionul din 
Milano.

*

Preschim barea tim brelor 
de aviaţie

Termenul de preschimbare al tim
brelor de aviaţie a fost prelungit până 
la 1 Maiu a. c.

*

Modificări la legea impozi
tului excepţional de 4% şi 
timbru.

Dela 1. Aprilie sunt supuse impo
zitului de 4 %  untul şi untdelenmul de 
măsline —  care până aici fuseseră 
scutite.

Se aplică şi la vânzarea fructelor 
indigene, dacă preţul de vânzare este 
de peste 100 lei kg.

Peştele la peste 180 lei kg. este 
supus şi el la 4 Q/0. In localurile publice, 
la consumaţie peste 50 lei, se aplică 
pe lângă 4°/0 şi timbre fiscale (în locul 
celor de aviaţie) după următorul tarif: 
dela 50— 100 lei 1 leu, dela 101— 1000
2 lei, dela 1001—5000 lei 5, dela 5001- 
10000 lei 10.

Notele de plată ale hotelurilor se 
timbrează în acelaşi fel.

*

R.IM.B.-ul scuteşte pe re
fugiaţi de majorarea taxe
lor comunale

Regia Publică Comercială a între
prinderilor Municipiului Braşov ne co
munică prin adresa No. 516—942 Serv. 
Fin. că li s’a aprobat refugiaţilor si ex
pulzaţilor din Nordul Ardealului scuti- 

j» rea de majorarea cu 20%  pentru servi
ciile prestate de apă, canal şi salubri
tate pentru încăperile proprietarilor re
fugiaţi ocupate de familiile lor pentru 
anul 1942.

Credem c’ar f i  just să se aplice 
aceleaşi reduceri şi pentru refugiaţii 
chiriaşi, care sunt în situaţia şi mai 
desavantajată, rămânând şi fără pro
prietate şi fiind obligaţi şi la supracote 
în rând cu cei ce n’au avut nimic de 
suferit şi pierdut ! -

*

ÎN ŞT IIN Ţ A R E  ! Am onoare a a- 
duce la cunoştinţa onoratei mele 
clientele, că am mutat biroul meu 
de notar public în Str. Regele 
Carol I, nr. 47 (Fostă Porţii), lângă 
Banca Naţională.

Dr. Costache V. Moldovanu

Prezenţa poporului român în 
actualitatea istoriei se sprijină so
lid pe un trecut de lupte şi pe 
minunata conservare a tradiţiilor. 
Originea latină a poporului nostru, 
împlântat în centrul unui vast do
meniu slav, este un amănunt care 
învesteşte cronica natiunei române 
cu un caracter unic. Niciuna din 
regiunile bătrânului nostru conti
nent n’a fost atât de frământată 
şi atât de ameninţată de influenţe 
cu totul străine, cum a fost această 
regiune orientală, din preajma Bal
canilor şi cu toate acestea, nică
ieri un popor n’a rezistat mai fru
mos, cu mai bune rezultate şi mai 
elocvent printre exemplele oferite 
de alte naţiuni, ca poporul româ
nesc.

Nicio colectivitate naţională 
n’a trăit mai multă vreme fărâmi
ţată, decât a noastră; niciuna n’a 
avut de înfruntat primejdiile de 
moarte prin care a trecut acest 
neam. Asuprirea ne-a fost şi ne 
rămâne veche cunoştinţă, dar nu
mai atât, pentru că peste dânsa 
am închegat Principatele, Regatul 
şi România Mare.

Iarna aspră care a bântuit' întin
derile ruseşti pare că se apropie de 
sfârştul definitiv. Spre deosebire de 
clima noastră, clima rusească prezintă 
particularitatea, că după cele mai 
straşnice geruri vremea se încălzeşte 
brusc şi razele soarelui transformă tro
ienele de zăpadă în şuvoaie de apă, 
înecând terenul într’un noroiu greu şi 
lipicios care face aproape imposibile 
mişcările. Natural, aceste condiţiuni ale 
terenuiui îngreuiază operaţiile atât de
o parte cât şi de cealaltă a frontului, 
după vorba celebră a unui generai 
francez, care spunea: „Nu-i nimic dacă 
plouă, căci plouă şi la inamic“.

In atari condiţiuni, frontul aliat 
păstrează mai departe tactica defen
sivă, iar trupele sunt nevoite, vrând 
nevrând să ia un repaus bine meritat. 
Dar perioda aceasta de linişte va fi 
folosită şi ea — lucru lesne de înţe
les —. pentru pregătirile în vederea 
ofensivei de primăvară.

Operaţiuni mai importante au fost 
înregistrate numai în peninsula Kerci, 
unde Ruşii după ce au reuşit să ma
seze mari unităţi de tancuri, au încer
cat cunoscuta ofensivă, care a eşuat în 
numai câteva zile de luptă. In orice 
caz, prezenţa unui număr atât de mare 
de tancuri, într’o regiune atât de re
dusă în proporţii, denotă intenţiile co
mandamentului sovietic de a obţine 
aici o degajare a frontului, ştiindu-se 
că peninsula Kerci poate forma cea 
mai bună bază de plecare pentru ope
raţiunile care ţintesc Caucazul.

încercările sovietice de a pune 
stavilă ofensivei germane în pregătire, 
mai sunt zădărnicite şi de ^bombarda
mentele repetate ale aviaţiei germane 
asupra porturilor ruseşti dela Marea 
Neagră, şi anume Novorosijsk, Anapa, 
Tuapse şi Temrjuk, de unde Ruşii or
ganizau unităţile lor de invazie. De- 
asemeni a mai bombardat portul

Popor blajin al ţarinei şi al 
brazdei fecunde, pasionat de rod
nicia acestei brazde, am dorit tot
deauna bună împăciuire cu megieşii, 
dar totdeauna a trebuit să ne a~ 
părăm liniştea cu arma în mână. 
Am fost luptători, nu de dragul 
luptei, ci pentru că am moştenit 
respectul fată de ceea ce ne-au 
lăsat înaintaşii. Am fost şi înfrânţi, 
de multe ori, dar biruinţele care 
au urmat întreceau cu vârf şi în
desat loviturile primite. Am suferit 
şi lanţurile sclăviei, dar aceste lan
ţuri nu puteau să înjosească un 
norod cu caracterul şi nobleţea 
celui românesc.

Astăzi, înfruntăm din nou des
tinul, cu amărăciunile şi bucuriile 
lui. Ne găsim din nou pe poziţii, 
cu gândul la bunurile noastre cele 
mai de preţ: unitatea neamului şi 
libertatea lui. Suntem conştienţi că 
asupra noastră se opresc privirile 
fraţilor de pretutindeni, îndemnu
rile voevozilor noştri şi ale marti
rilor frânţi de roată în cetatea 
Albei-Iulii. Suntem siguri de iz
bânda noastră pentrucă ne susţine 
rezistenţa noastră în luptă şi pu
terea unei tradiţii care coboară din 
cele mai vechi civilizaţii europene.

Suchum, aflat numai la 190 km. Nord 
de Batum. Avioanele germane vizitează 
regulat întreaga regiune de Nord a 
Caucaziei, unde se află masate trupe 
ruseşti subt comanda generaului Timo- 
cenco, după cum au bombardat de 
câteva ori zonele petrolifere de lângă 
Krasnodar şi Armawir.

Ceea ce pare să reiasă neîndoel- 
nic în urma ultimelor operaţiuni, e 
faptul că puterea de şoc a sovieti
cilor a scăzut simţitor. Armatele ger
mane aflate în defensivă, au azi avan
tajul asupra inamicului, prin faptul că 
acesta e nevoit să-şi uzeze forţe con
siderabile spre a înfrânge rezistenţa 
aliată. Dar în afară de numărul mare 
de oameni, Ruşii au nevoie şi de o mare 
cautitate de materiale de războiu. Ori, 
dacă oamenii ar mai putea fi procu
raţi din marele rezervor al populaţiei, 
materialele în niciun caz nu pot fi 
procurate. In special aviaţia, care a 
avut un rol de prim ordin în acest 
războiu, s’a resimţit foarte mult şi 
după cifrele cele mai modeste, sovie
ticii au pierdut în această campanie 
peste 15.000 aparate. Ori, producţia 
actuală a fabricilor ruseşti trebue să 
fie mult mai redusă, de oarece la fie
care nouă cerere de materiale diu 
Anglia şi America, Ruşii au cerut în 
primul rând avioane.

Chiar dacă transporturile pe la 
Murmansk şi Arhangelsk s’ar fi inten
sificat —  după cum afirmă unele ştiri — 
totuşi aceasta nu poate fi o cale se
rioasă de aprovizionare, când în 
Oceanul îngheţat de Nord operează 
submarinele germane. Ruta pe la Capul 
Bunei Speranţe şi Golful Persic este 
deasemeni foarte anevoioasă, cu atât 
mai mult, cu cât în ultimul său dis
curs, d-1 Churchill însuşi a ţinut să se 
ştie că slaba apărare engleză în E x
tremul Orient se datoreşte lipsei de 
tonaj disponibil. O rută sigură ar fi

deci aceea din America direct prin 
Alaska şi Siberia. Dar din păcate, pro
ducţia americană este de abia pe cale 
de organizare, aşa că nici nu se poate 
lua în consideraţie posibilitatea livrării 
avioanelor pentru Soviete. Toată greu
tatea rămâne deci tot asupra uzinelor 
sovietice, atâtea câta vor mai fi în 
funcţiune. Dar de sigur că aceasta 
vor putea umple golurile care se lăr
gesc pe zi ce trece, mai mult.

Fronturile din Pacific
In momentu[ de faţă, atenţiu

nea comandamentului japonez s’a  
oprit asupra Filipinelor şi Birma
niei. Acţiunea îndreptată asupra 
Australiei a scăzut în intensitate» 
deoarece operaţiunile din Noua- 
Guinee au trebuit sistate aproape 
cu desăvârşire, din cauza ploilor 
torenţiale care nu permit trecerea 
prin junglă. Port-Moresbi din Su
dul Nouei Guinee, continuă deci 
să rămânănă în stăpânirea trupe
lor australiene.

In Filipine, Japonezii au con
tinuat curăţirea peninsulei Bataan* 
unde se afirmă că ar fi căzut pri
zonier însuşi generalul Wainwright, 
înlocuitorul generalului Mac Arthur. 
Rezistenţa americană persistă to
tuşi în insula Corregidor şi alte trei 
insuliţe din jurul acesteia. Comu
nicatele recente dau chiar numărul 
gurilor de foc grele care apără a~ 
ceste garnizoane americane. In in
sula Corregidor, raidurile aviaţiei 
japoneze au provocat distrugeri e- 
norme, în urma unor bombarda
mente crâncene. Pietrele insulei au 
rost pur şi simplu măcinate de ne
număratele explozii de bombe. Re
zistenţa americană din aceste in
suliţe se datoreşte numai număru
lui mare de arme de care dispune 
şi apărării antiaeriene. Până la 
sfârşit însă, Corregidor va avea 
soarta peninsulei Bataan.

In Birmania este înregistrată 
o dârză rezistenţă anglo-chineză* 
care însă, dacă stânjeneşte în oare
care măsură înaintarea japoneză, 
nu poate forma o piedecă reală 
în calea acestei înaintări.

In apele golfului Bengal, sunt 
semnalate noui operaţiuni ale fio- i 
rei japoneze împotriva vaselor izo
late sau convoiurilor britanice. In
tre celelalte vase de războiu ja
poneze sunt semnalate aici şi cinci 
nave port-avion.

Farm acii de serviciu

In timpul dela 18—25 Aprilie, la  
amiazi, în noapte şi Dumineca sunt în 
serviciu : farmacia d*lui E. Neustädter 
„La îngerul Păzitor", Piaţa Libertăţii 
No. 5 şi E. Kugler „La Hygea“, Strada 
Lungă No. 73.
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